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Ata nº. 001/22 
 
 
 
  Ata da 01ª Sessão Legislativa Ordinária do 2º Período Legislativo Ordinário da Câmara 
Municipal de Porto Real. 
 
 
 

 Aos dezesseis dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e dois às dez horas, deu-se início a 
primeira Sessão Ordinária do 2º Período Legislativo Ordinário da 7ª Legislatura da Câmara Municipal 
de Porto Real situada na Avenida Dom Pedro II, nº. 1550; presidida pelo Vereador Carlos Antonio de 
Lima que desejou a todos um bom dia e convidou o Vereador Ronário para que fizesse a Oração. O 
Presidente deu início à Primeira Fase Expediente, colocando em votação a ata da Sessão anterior. Ata 
da 75ª Sessão Ordinária do Primeiro Período Legislativo Ordinário da Sétima Legislatura da 
Câmara Municipal de Porto Real, realizada no dia vinte e nove de dezembro de dois mil e vinte e um, 
e comunicou que de acordo com o § 3º do art. 122 do Regimento Interno desta Casa será dispensada a 
leitura da ata uma vez em que todos possuem cópia da mesma. O Presidente colocou em Discussão a 
referida ata, não havendo inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam 
como estão. A Ata da 75ª Sessão Ordinária do Primeiro Período Legislativo Ordinário da Câmara 
Municipal de Porto Real foi aprovada por unanimidade. O Presidente falou que havia Projeto a ser 
discutido e votado. O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a leitura do Projeto de 
Decreto Legislativo nº0002/2021 – Mesa Diretora da Câmara Municipal de Porto Real – Parecer 
Prévio Favorável ás Contas do Governo do Município de Porto Real, Relativas ao Exercício de 
2020. O Primeiro Secretário desejou a todos um bom dia e leu o Projeto. Terminada a leitura o 
Presidente encaminhou o referido Projeto ao Presidente da Comissão de Finanças e Orçamento, bem 
como ao Presidente de Fiscalização para emitir Parecer, nos termos do artigo 234, § 1º, 2º e 3º do 
Regimento Interno da Câmara Municipal de Porto Real, combinado com os dispositivos da Lei 
Orgânica do Município de Porto Real. O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a 
leitura do Balancete Contábil Referente ao Mês de Dezembro de 2021. O Primeiro Secretário fez a 
leitura. O Presidente falou que havia Projeto a ser discutido e votado. O Presidente retirou da pauta o 
Balancete Contábil Referente ao Mês de Janeiro de 2022 por não ter ficado pronto, voltando na 
próxima Sessão. Terminada a Primeira Fase, o Presidente passou para a Segunda Fase, Ordem do Dia. 
O Presidente falou que não havia Projetos a serem discutidos e votados nesta Fase da Sessão. 
Terminada a Segunda Fase, o Presidente passou para a Terceira Fase, Indicações e Requerimentos 
Verbais. O Presidente perguntou ao Vereador Ronário de Souza da Silva se tinha alguma Indicação 
Verbal a fazer. O Vereador Ronário indicou que fosse concedido reajuste do piso salarial dos 
profissionais de Magistério da Educação Básica do Município. O Presidente colocou em Discussão a 
referida Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que falou que a Indicação tinha como 
objetivo o cumprimento do disposto no artigo 5º da Lei Federal nº 11.738/2008, que dispõe que o piso 
salarial do profissional do magistério público da educação básica será atualizado anualmente no mês 
de janeiro, mais que o cumprimento de uma Lei Federal, o reajuste desse piso salarial representava a 
valorização desses profissionais. O Presidente passou a palavra para o Vereador Elias Vargas que 
parabenizou o autor e lembrou-se do Presidente da República o qual respeitava pela forma que 
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conduzia o país, falou que pela primeira vez na história do Brasil a classe dos professores foi 
reconhecida pelo Presidente da República, falou que ele elevou o teto do salário base do professor para 
mais de três mil reais, um aumento significativo de mais de mil reais, falou que a classe de professores 
poderia acompanhar melhor esse aumento histórico, coisa que o PT por quase dezesseis anos nunca 
conseguiu fazer e sim fazer falsas ideologias, falou que daí para frente tudo vai correr de maneira 
tranqüila; sugeriu o aumento dos servidores públicos municipais, inclusive para os concursados da 
Casa, falou dos Guardas Municipais, Agentes de Saúde, pessoal da limpeza, para todos os servidores, 
valorizando os demais servidores que estavam com os salários atrasados, falou que era Lei e tinha que 
ser cumprido. O Presidente passou a palavra para o Vereador Renan Márcio que parabenizou o autor e 
falou da desigualdade de salários, falou da dificuldade do município em relação aos professores. O 
Presidente passou a palavra para o autor que agradeceu os comentários e se lembrou que dia 
10/11/2021 a Casa aprovou por unanimidade a Indicação 578/2021 solicitando esse aumento para 
todos os servidores municipais, convidou os Vereadores Elias Vargas e Renan Márcio para serem co-
autores com ele; falou que a presente indicação era para acelerar e intensificar essa Lei Federal e que 
alguns municípios já se adequaram a essa Lei. O Presidente falou que em relação ao aumento dos 
servidores da Casa já foi protocolado na Casa esse decreto e que estava á disposição da Mesa e que 
seria pautado na segunda feira e que os municipais o Projeto estava com o prefeito e que em breve vai 
encaminhar para a Casa para ser aprovado. Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles 
que forem favoráveis permaneçam como estão. A Indicação do Vereador Ronário com co-autoria dos 
Vereadores Elias Vargas e Renan Márcio e inclusão do pedido do Vereador Elias Vargas foi aprovada 
por unanimidade. O Presidente perguntou ao Vereador Renan Márcio de Jesus Silva se tinha 
alguma Indicação Verbal a fazer. O Vereador Renan Márcio indicou a viabilidade de instalação de luz 
de led no Campo Centro Real, Bairro Jardim Real. O Presidente colocou em Discussão a referida 
Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que falou que essas lâmpadas representavam 
maior luminosidade para a área bem como menor custo, pois embora o investimento fosse maior em 
retorno e economia de energia, sem contar os benefícios para o meio ambiente e para os esportistas. 
Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis permaneçam como 
estão. A Indicação do Vereador Renan Márcio foi aprovada por unanimidade. O Presidente 
perguntou ao Vereador Juan Pablo da Silva Almeida se tinha alguma Indicação Verbal a fazer. O 
Vereador Juan Pablo Márcio indicou um estudo para cadastrar e recuperar as nascentes de Porto Real. 
O Presidente colocou em Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor 
que as nascentes abasteciam os riachos, córregos e qualquer outro curso d’água e assim abastecendo os 
rios e que quando isso era degradado colocava em risco a vida de todos os seres vivos, falou que a 
Indicação era necessária para aumentarem a segurança hídrica do abastecimento de água para o 
consumo humano, ter um aumento da disponibilidade da qualidade hídrica e recomposição da 
paisagem, promover a sustentabilidade, restabelecer a cobertura vegetal das nascentes degradadas, 
proteger o em torno das nascentes por meio de cercamento, promover a recuperação da área através do 
reflorestamento e monitoramento, promover a redução do pisoteio da compactação do solo e da 
destruição de mudas por animais que viviam nessas localidades, promover ações de comunicação, 
mobilização social e educação ambiental junto ás comunidades envolvidas, e o mais importante e que 
lhes cabia, proporcionar um legado sócio-ambiental; convidou todos os Vereadores para serem co-
autores. O Presidente passou a palavra para o Vereador Elias Vargas que parabenizou o autor e falou 
que tinha chovido bastante alimentando a terra, os reservatórios, falou do que aconteceu em Petrópolis 
e se solidarizou, falou que esse problema acontecia na cidade, acabando com as nascentes no 
município, citou a mina do São José, na estrada da Guardian e que infelizmente não teve uma 
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fiscalização, parabenizou o autor novamente e desejou que o Governo tomasse atitude e buscasse fazer 
e cuidar das minas, inclusive das nascentes. O Presidente passou a palavra para o Vereador Fábio Maia 
que parabenizou o autor e falou que quando uma pessoa cadastra uma mina recebe anual uma quantia 
para ajudar a preservar. O Presidente passou a palavra para o Vereador Cláudio que parabenizou o 
autor e falou que quem assistia televisão via os acontecimentos que ocorreram, falou de Petrópolis, 
falou que tinham que abraçar a causa do meio ambiente; sugeriu um pedido ao Executivo de um 
Projeto de Lei em cima da conscientização da preservação dessas minas, falou que passou da hora do 
Executivo ter Lei em cima desse tema. O Presidente passou a palavra para o autor que solicitou o 
pedido do Vereador Cláudio. O Presidente parabenizou o autor. Não havendo necessidade de colocar 
em Votação, a Indicação do Vereador Juan Pablo com co-autoria dos demais Vereadores com inclusão 
do Vereador Cláudio foi aprovada por unanimidade. O Presidente perguntou ao Vereador Fábio 
Nunes Maia se tinha alguma Indicação Verbal a fazer. O Vereador Juan Fábio Maia indicou melhorias 
no Bairro Novo Horizonte. O Presidente colocou em Discussão a referida Indicação. O Presidente 
passou a palavra para o autor que falou ter sido procurado por moradores da localidade pedindo 
melhoria no asfalto, ponto de ônibus, iluminação pública e corte de mato. O Presidente passou a 
palavra para o Vereador Elias Vargas que parabenizou o autor e falou que aquela população merecia. 
O Presidente passou a palavra para o autor que convidou o Vereador Elias Vargas para ser co-autor e 
acrescentou um playground na Praça próxima ao Quiosque da Rosane, brinquedo de madeira, 
eucalipto tratado. O Presidente passou a palavra para o Vereador Renan Márcio que parabenizou o 
autor e falou que a Indicação já foi feita ano passado. O Vereador Henry falou que toda Indicação que 
não foi feita ano passado poderia ser refeita no ano seguinte, falou que quando os Vereadores do atual 
mandato entraram fizeram diversas Indicações que eles, os reeleitos, fizeram no passado, assim como 
eles quando entraram. O Presidente passou a palavra para o autor que convidou os demais Vereadores 
para serem co-autores. Não havendo necessidade de colocar em Votação, a Indicação do Vereador 
Fábio Maia acrescida de um playground foi aprovada por unanimidade. O Presidente perguntou ao 
Vereador Luís Fernando da Silva se tinha alguma Indicação Verbal a fazer. O Vereador Fernando 
Beleza indicou a limpeza do Rio Piá e a ampliação do mesmo e de todas as valetas e drenagens de 
águas pluviais em toda extensão da Avenida H.R Pritchard, em Bulhões. O Presidente colocou em 
Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que falou que foi pedido de 
alguns moradores e viu de perto o transtorno dos moradores em época de chuvas e que com sua 
indicação acreditava que ia amenizar ou sanar o problema. O Presidente passou a palavra para o 
Vereador Henry que agradeceu a atenção do autor e falou que a limpeza das valas já estava ocorrendo 
assim como do Córrego Piá e também a abertura do manilhamento onde foi feito os muros que 
tombaram, mas agradeceu a atenção com o Bairro, falou que foi uma Indicação sua por quatro anos, 
mas que ano passado foi executada em partes, salvo exceção a grelha que ele estava solicitando. O 
autor convidou o Vereador Henry para ser co-autor com ele. Não havendo mais inscritos, colocou em 
Votação, aqueles que forem favoráveis permaneçam como estão. A Indicação do Vereador Fernando 
Beleza com co-autoria do Vereador Henry foi aprovada por unanimidade. O Presidente perguntou 
ao Vereador Diego Graciani de Almeida se tinha alguma Indicação Verbal a fazer. O Vereador Diego 
indicou a reforma da Quadra do Bairro Vila Real que se encontrava na Avenida Dom Pedro II. O 
Presidente colocou em Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que 
falou que o pedido foi pelas fortes chuvas que acusaram transtornos na cidade, causando diversos 
danos aos patrimônios do Município e que um desses danos foi na quadra mencionada, onde a 
estrutura de telhas e iluminação foi fortemente danificadas; falou que o piso da quadra estava 
afundando e pediu urgência. Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem 
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favoráveis permaneçam como estão. A Indicação do Vereador Diego foi aprovada por unanimidade. 
O Presidente perguntou a Vereadora Fernanda Emerenciano dos Santos se tinha alguma Indicação 
Verbal a fazer. A Vereadora Fernandinha indicou um estudo para que fosse apresentada uma solução 
prática e eficiente para a viabilidade do trânsito nas Ruas do Bairro de Santo Antônio em Bulhões, 
especificamente na Rua José Domingos. O Presidente colocou em Discussão a referida Indicação. O 
Presidente passou a palavra para a autora que falou ser uma demanda decorrente da comunidade dos 
moradores dessa rua que relataram transtornos ocorridos, pleiteando junto com a Prefeitura uma 
solução, falou das más condições do tráfego nas ruas que eram de mão-dupla e estreitas, onde os 
motoristas não conseguiam ter visibilidade, principalmente na Rua José Domingos e na Rua da Mina, 
por isso pediu a solicitação e a proposta que era no sentido de fazer e atender sua Indicação. Não 
havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis permaneçam como estão. 
A Indicação da Vereadora Fernandinha foi aprovada por unanimidade. Terminada a Terceira Fase, o 
Presidente passou para a Quarta Fase, Explicações Pessoais. O Presidente perguntou ao Primeiro 
Secretário se tinha algum Vereador inscrito para as Explicações Pessoais. O Primeiro Secretário falou 
que sim, o Vereador Ronário. O Presidente convidou o Vereador Ronário de Souza da Silva para 
ocupar seu lugar na Tribuna. O Vereador Ronário desejou a todos um bom dia e falou que estavam 
iniciando mais um período legislativo e tinha certeza, que assim como os anteriores, seria um período 
muito produtivo, falou que fazia uso do Horário para deixar registrado que durante o recesso 
parlamentar continuou o trabalho em prol da cidade e dos munícipes, cumprindo com uma das 
atribuições conferidas a ele, falou que visitou Escolas, Unidades de Saúde e diversos Órgãos Públicos 
para verificar a qualidade dos serviços prestados, instalações físicas e ouvindo sugestões, críticas e 
elogios por parte dos usuários e funcionários, falou que algumas reclamações foram direcionadas 
imediatamente aos setores competentes e solucionadas, outras, que não puderam ser imediatamente 
solucionadas, seriam objetos de Indicação e Projeto de Lei na Casa; falou que o transporte coletivo 
intermunicipal, prestado pela Viação Falcão e pela Viação Porto Real Transporte Coletivo, que 
constantemente eram alvos de reclamações dos usuários também foram objetos de sua fiscalização 
durante o recesso, assim como os cidadãos que diariamente utilizavam o transporte público municipal 
e intermunicipal nos horários de pico ele também utilizou o transporte prestado por essas empresas, 
nas linhas Porto Real/Resende e Resende/Porto Real, Bulhões/Olá e Olá/Bulhões, e constatou a super 
lotação, atrasos, redução dos horários e a má qualidade do serviço prestado; falou que mesmo de 
competência Estadual a Casa não media esforços na busca da melhoria da qualidade dos serviços 
prestados pela Viação Falcão, mas que até hoje os problemas infelizmente não foram solucionados, e 
que inclusive acompanhou o retorno dos alunos de Porto Real que estudavam em Resende e que ficou 
muito estarrecido, pois pegou o ônibus cinco e quarenta da manhã e que quando chegaram num ponto 
do Bairro Freitas Soares havia noventa e seis passageiros no ônibus, falou que fez uma intervenção 
junto ao cobrador do ônibus, pediu para o ônibus parar, entrou em contato com o diretor da Falcão 
pedindo outro veículo para poder continuar a viagem, falou que ficaram oito minutos parados no ponto 
esperando o ônibus chegar e que esse mesmo ônibus, depois da divisão, chegou em Resende com 
sessenta e sete passageiros, ou seja, mais de cem passageiros teria no ônibus se não houvesse a 
intervenção, constatou que os alunos que pegaram o ônibus cinco e quarenta da manhã em Porto Real 
chegaram em suas Escolas depois de sete e vinte da manhã, quase duas horas de viagem, falou que era 
inadmissível e por isso protocolou na Casa uma Moção de Repúdio á Viação Falcão com cópia ao 
DETRO pela péssima qualidade de serviços prestados; relembrou que ano passado esteve no DETRO 
por três vezes a respeito de uma ação que não conseguiram executar, sugeriu partirem para outras 
ações em relação a essa situação; finalizou pedindo aos munícipes para terem certeza que ia continuar 
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exercendo seu papel a ele conferido. Terminada a Quarta Fase, o Presidente passou para a Quinta Fase, 
Horário de Liderança. O Presidente passou a palavra o Vereador Ronário de Souza da Silva, Líder 
do PSDB para que caso queira, faça uso da mesma. O Vereador Ronário desejou a todos um bom dia e 
falou que em nome do PSDB, partido que defendia e incentivava o diálogo e harmonização dos 
agentes políticos, agradeceu a parceria, companheirismo e ética dos nobres pares. O Presidente passou 
a palavra o Vereador Cláudio Luís Guimarães, Líder do PTB para que caso queira, faça uso da 
mesma. O Vereador Claudinho desejou a todos um bom dia e falou que o partido se solidarizava com 
Petrópolis pela forte chuva com uma destruição quase que total do centro da cidade e alguns bairros, 
falou que foi muito triste a cidade mais uma vez tomada pela chuva e perdas de muitas pessoas, falou 
que o Estado foi para lá tentar ajudar nesse momento em que passava a cidade, falou que eles como 
pessoas públicas tinham que pensar nessas situações de moradias em cima de morro, na beira do Rio, e 
que passou da hora de conseguirem moradias dignas e com segurança para a população, mais um 
exemplo da ineficácia do serviço público em Petrópolis e outras cidades, falou que tinham que cada 
vez mais olhar para frente para que não acontecesse em Porto Real. O Presidente passou a palavra o 
Vereador Diego Graciani de Almeida, Líder do CIDADANIA para que caso queira, faça uso da 
mesma. O Vereador Diego desejou a todos um bom dia e foi solidário ao povo de Petrópolis, falou ter 
amigos lá e que graças a Deus estavam todos bem, desejou seus sentimentos a todos da região. O 
Presidente passou a palavra o Vereador Luís Fernando da Silva, Líder do PSD, para que caso queira, 
faça uso da mesma. O Vereador Fernando Beleza desejou a todos um bom dia e pediu misericórdia de 
Deus para o povo de Petrópolis e falou que estava muito triste; agradeceu o Prefeito e Secretário de 
Obras e todos envolvidos na drenagem de água de Bulhões e outros locais. O Presidente passou a 
palavra o Vereador Fábio Nunes Maia, Líder do DC, para que caso queira, faça uso da mesma. O 
Vereador Fábio Maia desejou a todos um bom dia e prestou solidariedade ás famílias de Petrópolis. O 
Presidente passou a palavra a Vereadora Fernanda Emerenciano dos Santos, Líder do PDT, para que 
caso queira, faça uso da mesma. A Vereadora Fernanda desejou a todos um bom dia e desejou bom 
retorno e que seja um ano produtivo, falou das coisas tristes acontecendo. O Presidente passou a 
palavra o Vereador Elias Vargas de Oliveira, Líder do PRTB, para que caso queira, faça uso da 
mesma. O Vereador Elias Vargas desejou a todos um bom dia. O Presidente passou a palavra o 
Vereador Ronário de Souza da Silva, Líder de Governo, para que caso queira, faça uso da mesma. O 
Vereador Ronário desejou a todos um bom dia e leu uma nota de esclarecimento de uma fiscalização 
que exerceu nesse período da comunidade escolar. Terminada a Quinta Fase, o Presidente passou para 
a Sexta Fase Lembretes. O Presidente leu um convite do CODEMA, leu uma nota oficial sobre 
Petrópolis do Governador do Estado, leu manifesto da Casa ás famílias de Petrópolis. Terminada a 
Sexta Fase, o Presidente passou para a Sétima Fase Encerramento. Não havendo mais nada a tratar, o 
Presidente deu por encerrada a presente Sessão às onze horas e quinze minutos desejando a todos um 
bom dia. Eu, Camila Costa Rosas, digitei a presente ata, que vai por mim assinada e pelos vereadores 
presentes.  

Assinam a ata:  
 
 
Carlos Antonio de Lima (Presidente): ____________________________________________________ 
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  Ata da 01ª Sessão Legislativa Ordinária do 2º Período Legislativo Ordinário da Câmara 
Municipal de Porto Real. 
 
 
Juan Pablo da Silva Almeida (1º Vice-Presidente): _________________________________________ 
 
 
 
Fábio Nunes Maia (2º Vice-Presidente): __________________________________________________ 
 
 
 
Renan Márcio de Jesus Silva (1° Secretário): ______________________________________________ 

 

Ronário de Souza da Silva (2º Secretário): __________________________________________ 

 

Cláudio Luís Guimarães: ___________________________________________________________ 

 

Elias Vargas de Oliveira: _______________________________________________________ 

 

Luís Fernando da Silva: _______________________________________________________________ 

 

Diego Graciani de Almeida: __________________________________________________________ 

 

Fernanda Emerenciano dos Santos: ________________________________________________ 

 

Henry de Carvalho Nunes: ___________________________________________________________ 

 

Camila Costa Rosas: _____________________________________________________________ 


